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Keset melu 
Mais tutvustas misjonikeskus end Tallinnas Balti raamatumessil ning 
Maailmapäeval.
Raamatumess Nokia Kontserdimajas
Ligi 40 osalejaga rahvusvahelisest messist 6.-8. mail võtsime osa eel-
kõige sooviga tutvustada piibliõppesarja „Piibel kaanest kaaneni“ heli-
plaate. Jagasime boksi koos Eesti Piibliseltsi, EELK Usuteaduse Instituudi 
ning Laste- ja Noorsootöö Ühenduse, Avatud Piibli Ühingu, Johannes 
Esto ning Allika kirjastuste ja Katoliku Kirikuga Eestis. Boksi hankimine 
üksinda oleks käinud igale meist üle jõu, aga ühiselt suutsime pakkuda 
mitmekesist kristlike väljaannete valikut.
Maailmapäev Vabaduse platsil
22. mail kandis meie telk küll silti „Eesti Evangeelne Luterlik Kirik“, aga 
pakutava seas oli ka Avatud Piibli Ühingu, misjoniühingu Agape, Eesti 
Kirikute Nõukogu jt materjale. Arengukoostöö Ümarlaua kutse osaleda 
ka tänavu mittetulundusühingute arengukoostööd tutvustaval, nii kü-
lastajaile kui osalejaile tasuta kogupereüritusel tuli küll EELK Misjonikes-
kuse aadressil, aga kirju kimp osalejaid moodustus otsekui iseenesest, 
tõendades, et erineva taustaga kristlaste koostöö on saanud jututee-
mast enesestmõistetavaks tegelikkuseks. 
Kristluse vastu oli huvi. Laudadelt kadusid kiiresti põhjaliku sisuga ma-
terjalid nagu brošüür „Teeliste kirikud“, misjoniajakiri „Hõimurahvaste 
Aeg“ ning APÜ piiblilugemise juhendid. Napima infoga voldikud olid 
vähem menukad. Külastajatega aitasid jutule saada piiblisalmid kokku-
murtud paberilehtedel, mida sai pakutud nagu kommi. Suur tänu ava-
tud, aga mitte pealetükkivatele suhtlejatele Kirsti Malmile misjonikes-
kusest, Kadri Lääsile Usuteaduse Instituudist ning Pia Ruotsalale Jaani 
kirikust, mille esisel Maailmapäev toimus. 
Toomamissad
Pia kutsus inimesi ka Toomamissadele Jaani kirikus, uuelaadsetele sun-
dimatu õhkkonnaga jumalateenistustele, kus kõlab tänapäevase heli-
keelega muusika ning mille kulgemises saab soovi korral aktiivselt osa-
leda. Toomamissad peaksid kõnetama kõiki, mitte ainult kristlasi. Tulla 
tasub koos perega, sest lastele on mõeldud oma tegevused. Missad 
toimuvad iga kuu viimasel pühapäeval kl 17.
Kristlane ja keskkond
Maailmapäeva peateema oli seekord kliimamuutused ning see pani ka 
väljapaneku koostajad mõtlema, mis on meie kiriku sõnum keskkonna-
küsimustes. Meenus inimese roll tema hoolde usaldatud loodu harija 
ning hoidjana, aga ka see, et praegune maailm peab kord hävima ning 
uus, veatu elu jätkub igavesti juba mujal, kuhu juhib meid Jeesus Kris-
tus. Nii pakkus kristlik sõnum ust ka edasi sellest tublist askeldamisest, 
mida tutvustas enamik rohkem kui 20 osalenud asutusest. 
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Suveseminari peame seekord 9.-12. augustil 
Põlvas teemal „Koguduste rajamine: apostlik 
nägemus ja tänapäev“.
Loenguid peab professor Robert Kolb USA St.Louisi 
Concordia seminarist, ettekanded ja vestluste juhti-
mine on koguduste rajamise praktikutelt Eestis.
Oodatud on vaimulikud, koguduste ilmiktöötegijad 
ja liikmed, kes tegelevad või on huvitatud kogudus-
te või kuulutuspunktide rajamisega seotust. 
Registreerimine tel 6464 760 või 
e-postiga mk@eelk.ee. 
Osalemistasu on 200 krooni. 
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Rivis on Pia Ruotsala, väljapaneku korraldaja Piret Riim ja 
Kadri Lääs. Leti taga on Leevi Reinaru.



Suvel me liigume rohkesti ja kohtame oma teel paljusid. Saame olla põnevil: 
keda me kohtame sellel suvel? Alati küsitakse: kuidas läheb, ja kui midagi just 
väga hullusti pole, siis vastatakse: hästi. 

Aastaid tagasi oli mul kohtumine noore inimesega, kes töötab välismaal ühes 
kirikus. Muude teemade hulgas tundsin huvi ka selle vastu, kuidas edeneb 
ta vaimulik elu. See inimene oli meeldivalt üllatunud, et keegi ka vaimulike 
asjade vastu huvi tunneb. Ta oli töötanud mitu aastat kirikus, aga mitte keegi 
ei olnud tema käest küsinud, kuidas tal vaimulik kasvamine läheb. 

Oma arust ei küsinud ma midagi erilist, vaid tegutsesin nagu tavaliselt. Aga 
täna, armas Jaanifailide lugeja, tuli mul ka Sinule mõeldes soov saada kõige-
pealt teada, kuidas edeneb Sinu vaimulik kasvamine? 

Teiseks tahaksin panna Sulle südamele: kui kohtad oma suverännakutel tut-
tavaid või ka võõraid, siis juhi jutt ilmast ja elust ikka usu ja vaimulike asjade 
juurde. Need on väärtused, millest räägitakse vähe, aga 
mis ometi meie igapäevast elu suunavad. Need väär-
tused jäävad püsima ka pärast meid, kui ilm ja ajad on 
muutunud. 

Jumala Sõna ei muutu, vaid püsib igavesti. Mõtleme 
rõõmuga, et „Issanda nõu püsib igavesti, tema südame 
mõtted põlvest põlve“ (Ps 33:11) ja „maailm kaob ja 
tema himu, aga kes teeb Jumala tahtmist, püsib igaves-
ti“ (1Jh 2:17).

Soovin Sulle õnnistatud kohtumisi ja sisukaid suvepäevi!

Leevi Reinaru,

Portreefoto: Kirsti Malmi.
Taustafotod: Jukka Repo, Liliann Keskinen 

Kas lauluviisil kõlanud kutse „Mu mano tulge, latse“ tõi Sindki juuni tei-
sel nädalalõpul Tartusse EELK kirikupäevast ja vaimulikust laulupeost osa 

saama? Mida Sa kogesid, kellega koos seal käisid? 

Suvine tervitus Sulle, hea 
Jaanifailide lugeja! 

Mõtisklesime koos peapiiskop Andres Põderiga ühel maipäeval Pe-
reraadio stuudios „Meie misjoni“ saadet tehes, mida tähendab see 
sündmus kirikule ja kogu ühiskonnale. Peapiiskop oli veendunud, 
et kirikurahva pidu on ühtlasi terve eesti rahva pidu, sest rahvuslik 
ärkamine on käinud käsikäes vaimuliku ärkamisega: „Vaimulikud 
laulud olid eestlaste esimeste üldlaulupidude repertuaaris ning 
nad pole sealt ka taasiseseisvumise järel täiesti puudunud. Kui me 
rahvana rõõmustame vaimulike laulude üle, siis oleme seesmiselt 
palju tugevam rahvas, kes suudab kõikidele katsumustele ja kiusa-
tustele vastu panna. Tulla kokku nii jagama kui ka omandama seda 
osa meie rahva vaimujõust on meie kõigi missioon.“

Külvaja

Kirjutanud Helle Reinaru 
Misjonikoorile

Vaata, Issand: ma külvasin
ja nüüd jään saaki ootama.

Peagi väljal on võrsumas vili,
sinna, jah sinna sai külvatud!

Peagi väljal on võrsumas vili,
kuid see nõuab palju vaeva ja higi
kuni saak saab kogutud.

Jah, need seemned, mida mulle Sa andsid,
olid täiesti laitmatud,
aga kes minu põllule ohakaid kandis,
et see saak on nii mannetu?

Nüüd ma mõistan: ei vaenlane maga,
tema valvab päeval ja ööl.
Ega minagi olla saa vaba
sellest külvi ja lõikuse tööst!

Oo, mu Issand, anna jõudu mul minna 
ikka uuesti külvama!
Ja kui kusagil soodne on pinnas,
saab vili ka võrsuma!
Oo, mu Issand, kui Sa veelkord 
mind vajaksid,
siis läheksin taas, rõõmuga!

Kuidas edeneb Sinu vaimulik elu?

Kui eelmise sajandi lõpul sai kirik uue hingamise, hakati iga viie 
aasta järel taas korraldama ka vaimulikke laulupidusid. Esimene 
toimus 1990. aastal Otepääl, teine Viljandis, kolmas Pärnus, nel-
jas ja viies Tartus. Peapiiskopi hinnangul saavad kiriku liikmed neil 
päevil erilise võimaluse tajuda end ühtse püha ristikogudusena 
vaatamata sellele, et oleme jagunenud 165 koguduseks üle Eesti: 
„Saame oma silmaga veenduda, et kirik pole killustatud organisat-
sioonide ühendus, vaid terviklik organism, mis võib ühel häälel ja 
meelel tegutseda kindlal ajal kindlas kohas.“ 

Selliseks kohaks oli juunikuine Tartu, kuhu oli hea võimalus kutsu-
da oma sõbrad ja sugulased kaasa kiriku tutvustamisele, näidates, 
et siin võib tunda end hästi ja koduselt.
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Uues ametis
Maikuust töötab misjonikeskuse peasekre-
tärina Kristiina Kaljuste (21). Varem selles 
ametis olnud Kirsti Malmi tegutseb edasi 
muusikaevangelistina ja veab projekte. 

Kristiina tulekuga on siin ametis esmakord-
selt ühendatud kantseleitöö ja tegevuste 
koordineerimine. Juhtimine pole Kristiinale 
kauge: ta on üles kasvanud toimiva kogu-
duse keskel, näinud selle juhatuse esime-
hest isa ning pühapäevakooli õpetajast ema 
tegemisi. Ise on ta juba neli aastat vedanud 
noorteklubi Esik tööd Sakus ning osalenud 
Laste- ja Noorsootöö Ühenduse ürituste 
korraldamises. Kevadel lõpetas ta teise kur-
suse Tallinna Ülikoolis muusikateraapia alal. 
Töö, millest tuli loobuda, oli administree-
rimine ühes spaakeskuses. Kristiina leiab, 
et saab misjonikeskuses rohkem teha seda, 
mis on südame kutse: missionaarne, evan-
geelne töö. „Aga ka eelmist töökohta vastu 
võttes otsustasin, et lähen sinna eelkõige 
Jumala riigi saadikuna,“ kinnitab ta.

Spaakeskuses oli Kristiinal „hea tüdruku“ 
kuulsus. Administraatorit oli näiteks mõtte-
tu proovida kaasata vestlustesse, kus keda-
gi tagaselja arvustati. Samuti kogeti erilise 
sündmusena seda, kui Kristiinagi kord kee-
rulises olukorras halvasti ütles. Kristlus aga 
töökaaslasi huvitas ning seda sai tutvustada 

näiteks nädalavahetuste tegemisi kirjel-
dades. „Meil toimus hästi palju vestlusi,“ 
meenutab Kristiina. „Ette tuli ka riide, sest 
minu töö oli seada aegu muutnud kliente 
ringi, aga keegi teenindajatest ei soovinud 
plaanitust odavamat tööd. Läksin siis an-
deks paluma, mitmel korral oli leppimisi 
pisarateni.“

Värske peasekretär ei arva, et evangeeliu-
mile tuginev elu väljaspool kristlikke ring-

Foto: Kuldar Kaljuste

kondi oleks vähem väärtuslik või lihtsam 
– pigem otse vastupidi. Siiski on ta rõõmus 
võimaluse üle kasutada järjest suuremat 
osa ajast otseselt Jumala riigi heaks tööta-
des.

Kristiina jätkab ka Sakus. „Me kasvatame 
kogudust,“ võtab ta kokku sealses huvikes-
kuses toimunud Alfa, Beeta ja Credo kur-
sused. „Noorteklubi korraldab üritusi, mille 
õpetuslik osa on Hageri koguduse Saku 
abikiriku õpetaja Jukka Repo vastutada. 
See on tõsiselt põnev väljakutse. Jumal on 
pannud selle meile südamesse, muidu me 
seda ei teeks,“ arvab Kristiina. 

Juuli alguses toimub Sakus ajaloo esimene 
leeripäev. „Kindlalt on lubanud tulla neli, 
aga võib-olla tuleb ka rohkem,“ arvestab 
Kristiina osalejatega. „Numbrid polegi nii 
tähtsad. Kui on terve kogudus, siis peaksid 
numbrid küll kasvama, aga minu meelest 
on palju olulisem see, et ma tean meie 
noorte puhul, kuidas neil läheb, mis nende 
eludes toimub. Lähedased suhted ja usal-
dus on olulised. Mind rõõmustab teadmi-
ne, et kui täna on tulijaid neli, siis kaheksa-
kümmend on teel.“

Juulis on enamik misjonikeskuse 
töötajaid puhkusel. Kui Kristiina naaseb 
augustis tööle, on ta perekonnanimi juba 
Seppel.

28.-30. maini andsid Pärnus, Tallinnas ja Haapsalus 
ühiskontserdid Soome ja Eesti pop-rock gospelan-
samblid Exit ja Crux. 

20 aastat tagasi käis siis veel noor Exit Eestis esimest 
korda. Külvitöö õnnestus, sest 2002. aastal tegevust 
alustanud Crux peab Exitit oma algtõukeks ja eesku-
juks. Isa ja poja suhe on kandnud ning nüüd lauldi nii 
kirikus, koolimajas kui ka kultuurikeskuses võrdseina 
koos.

Exit sai alguse 1987. aastal ning on Soomes oma ala 
tuntuim. Nimi viitab piibellikule ukse sümboolikale. Lu-

gude tekstid on eluläheda-
sed, meloodiad nakkavad 
ning lood on kujunenud 
hittideks näiteks leerikoo-
lides. Bändi üks solist Pek-
ka Simojoki on kirjutanud laule ligi 
600, milledest mitmed on tõlgitud 
ka eesti keelde ning valitud Eesti ko-
guduste laulikutesse. Viisid on mõju-
tatud aafrika muusikast, sest misjo-
näride pojana veetis Pekka nooruses 
kaheksa aastat Namiibias. Eesti lava-
sid on Exit külastanud korduvalt. 

Otsekui isa ja poeg

Foto: Veiko Ilus 

Foto: Veiko Ilus 

Crux Viimsi Keskkooli laval

Exit Haapsalu Kultuurikeskuses

Muusikud ja korraldajad 
Eestist ja Soomest

Foto: Leevi Reinaru 



3. juunil külastasid misjonikeskust Soome 
Ärimeeste Misjoniliidu (Suomen Liike-
miesten Lähetysliitto, SLL) juhatuse esin-
dajad, et arutada koostöö jätkumist.

SLL ühendab kristlastest ettevõtjaid misjo-
nitöö toetuseks. Liit aitab partnerkirikutel 
algatada tegevusi ja nõustab, et tulevikus 
saaks abitaotleja jätkata iseseisvalt. Misjo-
niliidu moodustamisest möödub tänavu 90 
aastat. 

Eestis toetab SLL muuhulgas EELK Misjo-
nikeskuse korraldatavat „Kiriku kaastöölis-
te koolitust“. Praegu koordineerib viimast 
õpetaja Katrin-Helena Melder, kel on abiks 
viis tublit koolitajat. Aastas jõutakse 5-6 ko-
gudusse, et juhendada ja nõustada juhtor-
ganeid ja töötegijaid.
Mikko Lännenpää SLList tuletas meelde al-
gusaastaid, mil eestlastest koolitajaid veel 
polnud, nimi „Usaldusisiku koolitus“ oli pä-
rit Soome oludest ning põhjanaabrid käisid 
ka meie kogudustes koolitamas. Lännen-
pää väljendas rõõmu nähtava arengu üle, 
aga tõdeti ka, et Soome ettevõtjate tugi 

Ettevõtjad koguduse heaks
on edaspidigi vaja-
lik. Koolituse vastu 
on meie kogudustes 
huvi küll, aga isegi 
väikese omaosalus-
tasu maksmine võr-
reldes ettevõtmise 
koguhinnaga käib 
paljudele üle jõu. 
Lisaks on aimata, et 
need kogudused, 
kus kõige enam abi 
vajataks, ei jaksa asja 
vastu isegi huvi tun-
da. 

Kokkusaamisel pa-
kuti välja, et pare-
mini toimetulevad 
kogudused võiksid 
toetada koolituste 
korraldamist kehve-
mal järjel kogudustes. Mitmel korral ongi 
maksmisel abistanud sõpruskogudused. 
Misjoniliidu esindajad soovitasid ka siinse-
tel kristlastest äriinimestel saada omavahel 

Pildil: (paremalt) Mikko Lännenpää, Harri Auranen, Erkki 
Haarala ja Vesa Viitaniemi SLL juhatusest, Leevi Reinaru ja 
Kristiina Kaljuste.

Foto: Ranno Seppel

Lõviosa Cruxi viisidest on kirjutanud löök-
pillimängija Daniel Reinaru. Cruxi kohta 
räägitakse legendi, et see sai alguse kasu-
tatud trummipulkadest, mille kinkis Exi-
ti trummar Timo Luoto 20 aastat tagasi 
ühele Lääne-Nigula poisile. See poiss olid 
sina… 
Ega need pulgad poleks üksinda midagi 
korda saatnud. Aga kuna nende pulkadega 
kaasnes kõik see kirjeldamatu, mida olin 
kogenud, vaadates väikse poisina, kuidas 
suured mehed annavad laval endast kõik 
nii muusikat tehes kui seeläbi oma usku 
tunnistades, siis täna tahan ma olla hea 
löökpillide mängija ja gospelmuusik teeni-
maks Jumalat. Tahan anda Temale parima!
Exit viis 29. mail Nõmme Rahu koguduse 
ruumides läbi õpitoad. Kuidas seal läks?

Foto: Veiko Ilus

Daniel Reinaru on leidnud Jumala 
riigi töös oma koha muusikuna.

rohkem kokku, et üheskoos leida teid ko-
guduste majandusseisu parandamiseks.

Töötubades osales 30 inimest. Al-
guses oli piiblitund Pekka Simojo-
ki poolt, kus ta rõhutas, et Jumal 
on kõigile andnud andeid, kõigi-
le! Anded on erinevad. Inimestele 
tundub mõni anne justkui suurem 
kui teine, nt kitarrimänguoskusega 
noormees tõmbab kiiresti tüdru-
kute tähelepanu. Aga tegelikult on 
kõik anded olulised ja täiendavad 
üksteist.
Edasi tuli bändishow, kus Exiti liik-
med tutvustasid spirituaali "Swing 
low" põhjal, kuidas on võimalik 
sama lugu väga erinevalt kõlama 
panna. Võimalusi on lõputult! Järg-
nes gospelkoori õpituba aafrika 
muusika ja rütmidega.

  

 

Misjonäri tähtpäevad
EELK misjonäril meie hõimurahvaste seas, Anu 
Väliahol on tänavu mitmekordne juubel: 6. mail 
möödus 20 aastat tema ristimisest Rannamõisa 
kirikus Karl Reinaru poolt; 1. mail möödus 15 
aastat Anu pühitsemisest diakoniks ning 2. mail 
möödus sama palju tema ametlikust saatmisest 
Venemaale misjonäriks. Anu koos abikaasa Juha-
ga oli selleks ajaks Venemaal töötanud juba kaks 
aastat.

Misjonäristaatuse aastapäeva tähistati Birski ko-
guduses tordisöömisega. „Aitäh, et olete mind 
juba 15 aastat tagasi ,,maalt välja saatnud"!“ kii-
dab Anu oma läkitajaid sisuka elu eest.

Võidupüha, 9. mai hommikul jumalateenistuse 
alguses kinkisid Birski koguduse lapsed koguduse 
liikmele, mari sõjaveteran Baiguza Alikaevile Georgi 
lindi. Võidumärgi sai rinda ka Anu. 

Foto: Juha Väliaho

Kui sinulgi on südames kutse asuda 
misjonitööle väljaspool kodumaad, siis 

aitame sul leida võimaluse selle kutsumuse 
teostumiseks.

EELK Misjonikeskus arendab ka vä-
lismisjoni valdkonda. Teeme seda koostöös 
oma misjonipartneritega. Aga kõik algab 

kutsest ja reaalsed võimalused saavad teoks, 
kui astud samme ka omalt poolt ning võtad 

meiega ühendust!

Armas sõber! 

Sinu EELK Misjonikeskus


